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Мотивација за коцкање студентске популације –  
примена оквира теорије самоодређења

Резиме: Студентска популација представља вулнерабилну групу младих за укључи-
вање у коцкарске активности и развој патолошког коцкања. Циљ овог рада јесте  испи-
тивање природе мотивације за коцкање студената Београдског универзитета у односу 
на ризик развоја проблема коцкања. Користећи теорију самоодређења као концептуални  
оквир, ова студија је истраживала мотиве коцкања 158 студената, и то 58% женског и 
42% мушког пола. Додатно су истражене социодемографске одлике и коцкарске активности 
 студената. Подаци су прикупљани помоћу Упитника о социодемографским карактерис-
тикама, Упитника о зависности од коцкања (енг. The South Oaks Gambling Screen) и Упит-
ника о мотивацији за коцкање (енг. The Gambling Motivation Scale). Резулати показују да 
од укупног броја испитаника 10,6% студената је испунило критеријум да су патолошки 
коцкари, 6,96% студената су потенцијално патолошки коцкари и 82,28% студената нема 
проблем са коцкањем. Уочена је разлика у мотивима за коцкањем. У погледу интризичних 
мотива, студенти патолошки коцкари наводе постизање стимулације, а екстринзични 
мотив суочавања. Међу омиљеним коцкарским активностима издвојили су се: спортско 
клађење, казино и коцкање на слот апаратима. Студенти чије је коцкање прогресирало у 
патолошко навели су да су са коцкарским активностима започели у средњошколском пери-
оду и имају позитивну породичну историју коцкања. Добијени резултати указују на импли-
кацију за даља истраживања и осмишљавање превентивних програма.
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Увод

Коцкање се дефинише као активност која 
учесницима пружа могућност за остваривање 
добитка у новцу, стварима, услугама или прави-
ма, при чему крајњи исход не зависи од знања 
или вештине учесника, него од случаја или не-
ког неизвесног догађаја (Zakon o igrama na sreću 
Republike Srbije, 2020). Уопштено, коцкање се од-
ређује као улагање новца или нечега вредног на 
неизвесне догађаје који могу резултирати већим 
или повољнијим исходом (Abbot et al., 2015; пре-
ма: Denčić, 2023). Дакле, коцкање је скуп и зајед-
ничких игара, понашања и активности које 
укључују улагање новца уз ризик и наду у оче-
кивању позитивног исхода (Koić, 2009). Сведо-
ци  смо да је коцкање постало социјално при-
хватљива форма рекреације и забаве, али и све 
учесталијих проблема повезаних са овом актив-
ношћу и у нашој земљи (Kilibarda, 2014). Међу-
тим, код извесног броја људи коцкање постаје 
више од безопасне забаве којa се дуж контину-
ума може кретати од рекреативног, проблема-
тичног, па до патолошког (препознатог као об-
лик зависности) (Milošević i Milošević, 2020, str. 
128).

Истраживања показују да је одређена гру-
па младих, као што су студенти, посебно рањи-
ва за укључивање у коцкарске активности. По-
сматрајући кроз призму животног циклуса, сту-
денти су појединци између 18 и 25 година, а то је 
и период који премошћује јаз између детињства 
и одраслог доба (Arnett, 2000), који се одликује 
истраживањем идентитета, нестабилношћу, фо-
кусирањем на себе без родитељске и друштвене 
контроле и укључивањем у ризично понашање 
(Avenyo, Kwashie & Demuyakor, 2024; Kurilla et 
al., 2022). Такође, универзитетски живот неизос-
тавно укључује и одређене стресне елементе као 
што су плаћање школарине и станарине, коо-
рдинацију између студирања и посла, неактиван 
и ограничен друштвени живот, који могу навес-
ти студенте да директно или индиректно потра-

же решење проблема у коцкању (Scandroglio 
et al., 2022). Коцкању међу студентима у вели-
кој мери доприносе и фактори окружења, по-
пут приступачности и доступности објеката за 
коцкање, маркетиншке стратегије кладионича-
ра кроз промовисање коцкања у медијима као 
могућности за брзу зараду (López-Del-Hoyo et 
al., 2022). Не треба занемарити ни брзи онлајн-
приступ друштвеним мрежама, које су свако-
дневно двадесетчетворочасовно доступне у уни-
везитетским објектима, а које олакшавају онлајн 
коцкање студената.

О заступљености коцкања међу студенти-
ма сведоче резултати епидемиолошких истра-
живања (Scandroglio et al., 2022). Процењује се 
да око 2,6 милиона студената на универзитети-
ма широм света коцка на проблематичном ни-
воу (Oksanen et al., 2019). У зависности од култу-
ролошког миљеа, године истраживања, примене 
инструмента за скрининг и методологије забеле-
жене су варијације преваленце коцкања пробле-
матичног и патолошког коцкања студената на 
међународном нивоу (Calado et al., 2020). Група 
аутора у истраживању заступљености коцкар-
ских активности међу 685 студената универзи-
тета у Велсу проналази да се 44% студената коц- 
кало на ризичном нивоу, док се 6% студената 
проблематично коцкало (Zolkwer et al., 2022). 
У неким другим земљама Европе, на пример, у 
Норвешкој, 15% студената је пријавило да су се 
повремено коцкали, око 8% се коцкало на про-
блематичном нивоу, док је зависност од коцкања 
развило око 7,3% студената (Dalan, Ringheim & 
Richardsen, 2019). Даље, студија је открила да 
19,7% студената Универзитета у Порту има по-
ремећај коцкања, односно 16,6% су вероватни 
патолошки коцкари (Аzavedo, Santos & Sá, 2023). 

Иако коцкањем студенти задовољавају 
различите потребе, попут забаве и разоноде, 
прекомерно коцкање утиче на психосоцијал-
но функционисање појединца и доводи до број-
них последица повезаних са овом активношћу. У 
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литератури се као најчешће последице коцкања 
код студената наводе: лошије академско постиг-
нуће, повећана конзумација алкохола и упо-
треба илегалних дрога, финансијске последи-
це, нарушени односи са породицом, незаконите 
радње и покушаји самоубиства (Avenyo, Kwashie 
& Demuyakor, 2024; Hossain, 2024; Ember, 2020). 
Штавише, процењује се да око 17% студената 
развије умерене до тешке последице коцкања. 
Недавни истраживачки налази показују да се од 
2000 студената из Велике Британије 80% коцка-
ло, а 40% је известило да је коцкање имало нега-
тиван утицај на њихово студирање, док је више 
од једне трећине у дуговима, те су били при-
морани да узму кредит како би вратили дугове 
(Young Gamers & Gamblers Education Trust, 2021). 

Иако знамо да је етиологија коцкарског 
понашања сложена, мултифакторијална, да иза-
зива низ психосоцијалних последица, важно је 
разумети шта мотивише ову популацију за укљу-
чивање и одржавање овако штетног понашања. 

Теоријски оквир истраживања

Теорија самоодређења (eng. Self-determina-
tion theory  – СДТ)  представља теоријски оквир 
проучавања мотивације у различитим домени-
ма понашања. Фокусира се на начин разумевања 
мотивације за започињање неког понашања и 
његово одржавање током времена (Ryan & Deci, 
2020). За разлику од других мотивационих тео-
рија које мотивацију посматрају као монолит-
ни конструкт, СДТ представља нову парадигму 
проучавања мотивације, превазилазећи сагледа-
вање мотивације као јединственог конструкта. 
Самоодређење се, према овој теорији, дефинише 
као људска тенденција да се одређују сопствена 
понашања и акције. Наглашава степен до којег 
су понашања појединца релативно аутоном-
на, односно у којој мери потичу од самог поје-
динца у односу на релативно контролисано по-
нашање, и, у генералном смислу, може се разу-

мети као разлог или скуп разлога због којих се 
особа укључује у коцкарско понашање (Mills, Li 
Anthony & Nower, 2021). Сходно томе, СДТ пред-
лаже мултидимензионалну концептуализацију 
мотивације која обухвата три облика мотива-
ције: унутрашњу мотивацију, екстринзичну мо-
тивацију и амотивацију (Ryan & Deci, 2020).

СДТ јесте широко заступљен теоријски 
правац који проналази своју имплементацију 
у многобројним доменима попут: партнерства 
(Goodboy et al., 2022), родитељства (Allen, 
Grolnick & Córdova, 2019), образовања (Guay, 
2021), понашања која промовишу физичко здрав- 
ље, као што су спорт и вежбање (Lev Arey, Blatt 
& Gutman, 2022), као и у објашњењу иниција-
ције и одржавања ризичних понашања попут: 
ризичног сексуалног понашања (Tóth-Király et 
al., 2019), коцкања (Mills, Li Anthony & Nower, 
2021; Vuorinen et al., 2022), злоупотребе алкохо-
ла (Herchenroeder et al., 2024; Richards, Pearson 
& Field, 2020), као и мотивација за променама 
оваквих ризичних понашања.

Типологија којом ћемо се служити у ис-
траживању, по питању мотивације за коцкањем 
студената, јесте интринзична мотивација и она 
подразумева укључивање у одређено понашање 
или достизање жељеног циља због унутрашњих 
награда, извор контроле се налази унутар поје-
динца, те су разлози за делањем интернализо-
ване природе. Унутрашња мотивација се одно-
си на ангажовање особе у одређеном понашању 
ради себе (нпр. такво понашање је за њих лич-
но награђивање и уживање), док се екстринзич-
на мотивација односи на нечије ангажовање у 
одређеном понашању због спољашњих исхо-
да (нпр. новчане награде, награде и друштвено 
признање). Дакле, појединци са интринзичком 
мотивацијом се укључују у активности коцкања 
које су им изазовне како би проширили своје ка-
пацитете, потпуније истражили или разумели 
свет. Сходно томе, интринзичка мотивација за 
достизањем стимулације се огледа у потреби за 
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забавом и узбуђењем, што се често поистовећује 
са карактеристикама коцкара, као што су потре-
ба за тражењем сензација и преузимањем ризи-
ка (Mathieu et al., 2019). Интринзичка мотивација 
за знањем се може схватити као уживање у учењу 
нових игара и стратегија, истраживање коцкања 
у другачијим окружењима и покушајима разуме-
вања нечег новог (Chantal et al., 1995), док се ин-
тринзичка мотивација за постигнућем односи на 
коцкаре који проналазе задовољство у увежба-
вању и доказивању својих коцкарских вештина, 
способности и ефикасности у игри. Већа верова-
тноћа је да у овој групи мотивације за коцкањем 
буду они коцкари који играју игре које захтевају 
одређене вештине (попут покера или спортског 
клађења) него они чији добитак у игри зависи 
искључиво од шансе или среће (Vuorinen et al., 
2022). Са друге стране,  екстринзичка мотива-
ција води ка одређеном понашању или циљу за-
рад спољашњих фактора како би се добило при-
знање или награда или избегла одређена после-
дица и представља мање самодетермисано по-
нашање које може варирати у својој аутономији 
(Toth-Kir et al., 2019). Екстринзичка мотивација за 
спољашњом регулацијом не укључује самодетер-
минацију, већ је вид мотивације везан за жељу за 
добитком новца или вредности и својствена је ти-
пичним когнитивним дисторзијама код коцкара, 
као што су илузија контроле и „јурење губитка” 
(Carruthers et al., 2006; Mills, Li Anthony & Nower, 
2021). Екстринзичка мотивација за регулацијом 
путем идентификације постоји код особа који-
ма коцкање пружа могућност за опуштање, бек-
ство од проблема, брига, свакодневног стреса, 
као и покушај самолечења одређених менталних 
тешкоћа, попут депресивности или анксиозно-
сти. Екстринзичка мотивација за интројектова-
ном регулацијом је честа код оних који коцкањем 
теже да „увећају сопствену вредност” у смислу 
побољшања слике о себи, жеље за моћи, статусом 
или социјалним признањем. Амотивација значи 
недостатак мотивације за деловање због: (1) не-
достатка ефикасности и/или уочене компетен-

ције за постизање жељених резултата; и/или (2) 
немогућност сагледавања вредности обављања 
одређених активности.

Методологија истраживања

Циљ овога истраживања  је испитивање 
природе мотивације за коцкање студената Бео-
градског универзитета у односу на обим ризи-
ка развоја проблема коцкања. Полазећи од тога 
да је коцкање студентске популације у нашој 
земљи још увек неистражено подручје, додатни 
циљ јесте испитивање активности у вези са коц-
кањем (узраста првог контакта са коцкањем, 
омиљене коцкарске игре, историје коцкања у по-
родици) и социодемографских карактеристика 
(пол, материјални статус, облик становања). 

Узорак. Узорак чини 158 студената Уни-
верзитета у Београду, и то 58% женског и 42% 
мушког пола, узраста између 18 и 25 година 
(АС=21,95; СД=2).

Процедуре и инструменти. Истраживање 
је спроведено електронским путем у периоду 
од децембра 2021. године до јуна 2022. године. 
Коришћена су три инструмента: Упитник о со-
циодемографским карактеристикама; Упитник 
за процену ризика од зависности од коцкања 
(енг. The South Oaks Gambling Screen) и Упит-
ник о мотивацији за коцкање (енг. The Gambling 
Motivation Scale). Упитник о социодемографским 
карактеристикама  садржи питања о социоде-
мографским подацима (пол, узраст, материјал-
ни статус, задовољство материјалним статусом, 
облик становања, историју коцкања у породици, 
узраст започињања првих коцкарских активнос-
ти). Упитник о зависности од коцкања (The South 
Oaks Gambling Screen – SOGS; Lesieur & Blume, 
1987) састоји се од 12 питања која се бодују и 11 
додатних питања. Иницијално, упитник је раз-
вијан према симптомима патолошког коцкања 
из DSM-III и DSM-III-R и представља један од 
најшире коришћених инструмената за процену 
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присутности патолошког коцкања на међуна-
родном нивоу (Battersby et al., 2002). На питања 
се одговара потврдно или одрично, а неколико 
питања се оцењује на основу учесталости да-
тог понашања. Скоровањем упитника добија се 
општи скор о зависности од коцкања, на осно- 
ву ког се испитаници селектују према грани-
чним вредностима: они који спадају у патолош-
ке коцкаре (више од 4 поена) и потенцијално па-
толошке (проблематичне) коцкаре (са 3 и 4 по-
ена). Упитник о мотивацији за коцкање  (The 
Gambling Motivation Scale – GMS; Shantal et al., 
1994) процењује три фактора мотивације: ин-
тризичну, екстринзичну мотивацију и амотива-
цију. Упитник садржи 28 ајтема који деле моти-
вацију на седам супскала, и то: 1) интринзична 
мотивација за знањем, 2) интринзична мотива-
ција за постигнућем, 3) интризична мотивација 
за стимулацијом, 4) екстринзична мотивација 
– идентификација; 5) екстринзична мотивација 
– екстерна регулација, 6) екстринзична мотива-
ција –интројекција и 7) амотивација, коју испи-
танци процењују на седмостепеној Ликертовој 
скали, од 1 – уопште се не односи на мене, пре-
ко 4 – умерено се односи на мене, до 7 –у потпу-
ности се односи на мене. 

Добијени подаци су обрађени у статисти- 
чком пакету IBM SPSS 23 и МС Excel. У статисти- 
чкој обради коришћене  су дескриптивне ста-
тистичке мере: проценти (%), а у тестирању ста-
тистичке значајности хи-квадрат тест (χ2), aна-
лиза варијансе и Крускал–Валисов тест разлика 
међу ранговима.

Резултати истраживања са дискусијом

У овом истраживању о коцкарским актив-
ностима студената на основу дистрибуције одго-
вора на питања садржана на SOGS скали, а који 
су претворени у категорије на основу раније по-
менутих граничних вредности, уочили смо да је 
већина студената имала мање од два поена на 
SOGS скали. Другим речима, као што је прика-
зано у Табели 1, студенти који су учествовали у 
овом истраживању спадају у групу без ризика, 
док мањи део студентске популације има про-
блем са коцкањем. Скоро 7% испитаника је има-
ло три поена на SOGS скали, што сугерише да су 
потенцијално патолошки коцкари, док 11% ис-
питаника има пет или више поена, чиме се свр-
ставају у категорију патолошких коцкара. Ова-
кви резултати су у складу са подацима добије-
ним у ранијим истраживањима, који потврђују 
да студентска популација представља ризичну 
групу за учешће у коцкарским активностима 
које може прогредирати у проблематично и па-
толошко коцкање (Dalan, Ringheim & Richardsen, 
2019; Wong, So & Hau, 2022; Calado et al., 2020; 
Oksanen et al., 2019).

Мотивација за коцкање. Примењена ска-
ла Упитника о мотивацији студената за коцкање 
показала је адекватне нивое поузданости на сту-
дентској општој популацији која је оцењена по-
моћу Кромбаховог алфа коефицијента, а кон-
кретне вредности приказане су у Табели 2. Осим 
ове мере, у истој табели приказани су и арит-
метичке средине, стандардне девијације, као и 
мере стандардизованог скјуниса и куртозиса 
свих супскала. Вредности параметара дистри-

Табела 1. Дистрибуција испитаника према озбиљности проблема патолошког коцкања.
Без  

ризика 
Потенцијално  

патолошки коцкари Патолошки коцкари Укупно 

Број  
испитаника 130 11 17 158

Проценат 82,28% 6,96% 10,76% 100%
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буције указују на то да дистрибуција одговора 
на свих седам супскала значајно одступа од нор-
малне у погледу скјуниса, и то тако да су распо-
деле одговора на свим супскалама значајно по-
зитивно асиметричне. Када говоримо о мера-
ма стандардизованог куртозиса, могуће је уви-
дети да искључиво скала интринзичке мотива-
ције за знањем и интринзичке мотивације за до-
живљајем стимулације имају куртозис који није 
значајно различит од куртозиса нормалне рас-
поделе, док су скале интринзичке мотивације за 
постигнућем и екстринзичке мотивације – ре-
гулација путем идентификације и интројектив-
на регулација, значајно лептокуртичније од нор-
малне дистрибуције. Преостале супскале су пак 
значајно платокуртичније у односу на нормалну 
расподелу.

  На основу Табеле 2 може се видети да је 
мотивација за коцкање у општој популацији сту-
дената на свим супскалама нижа од теоријског 
просека који износи 4.

  Полазећи од предложене мотивационе 
перспективе, актуелни резултати потврђују да 
се студенти коцкају из више или мање само-

одређених разлога. Даље, разлике између три 
групе студената, према степену зависности од 
коцкања и природи мотивације, испитана је по-
моћу анализе варијансе за свих седам супскала 
упитника. У Табели 3 приказане су аритметичке 
средине, стандардне девијације за све три групе, 
као и вредност и ниво значајности Ф статисти-
ка за дату супскалу. Важно је напоменути да ска-
ла интринзичка мотивација за знањем није ис-
пуњавала услов хомосцедастичности, те је у слу-
чају ове скале коришћена одговарајућа непара-
метријска метода – Крускал–Валисов тест раз-
лика међу ранговима.

На скали интринзичка мотивација за 
знањем нису регистроване значајне разлике 
међу ранговима трију група ризика (χ2=4.192 
(2, N=158), p=.123). Даље, као што се из Табеле 
3 може уочити, групе испитаника су се значајно 
разликовале на супскалама интринзичка моти-
вација за доживљајем стимулације и екстрин-
зичка мотивација – регулација путем иденти-
фикације. Затим, студенти патолошки коцкари 
имају више скорове (М=5.16, СД=1.24) од гру-
пе потенцијалних патолошких коцкара (М=3.41, 

Табела 2. Дескриптивни подаци о супскалама Упитника о мотивацији за коцкање.

Супскала Кронбах α АС СД зСК зКУ

Интринзичка мотивација за знањем 0.873 2.40 1.67 5.99** 0.78

Интринзичка мотивација за постигнућем 0.842 1.98 1.42 8.59** 5.71**
Интринзичка мотивација за доживљајем  
стимулације 0.822 2.76 1.68 3.77** -1.19

Екстринзичка мотивација –  
Регулација путем идентификације 0.799 1.79 1.20 9.81** 9.90**

Екстринзичка мотивација –  
Интројектована регулација 0.761 1.81 1.23 9.92** 9.30**

Екстринзичка мотивација –  
Спољашња регулација 0.930 2.96 2.15 3.27** -2.93**

Aмотивација 0.872 2.73 1.88 3.72** -2.06*

Легенда: АС – аритметичка средина; СД – стандардна девијација; зСК – стандардизовани скјунис; зКУ – стандардизо-
вани куртозис; * -р<.05; ** -р<.01. 
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СД=1.84), са просечном разликом од 1.75 једи-
ница (p=.002), али и од групе студената без ри-
зика (М=2.39, СД=1.44), са просечном разликом 
2.77 јединица (p=.000) на супскали интринзичка 
мотивација за доживљајем стимулације. Осим 
тога, на овој скали детектована је и значајна раз-
лика између групе потенцијалних патолошких 
коцкара (М=3.41, СД=1.84) и групе без ризика 
(М=2.39, СД=1.44), са просечном разликом од 
1.01 јединице (р=.027). Када се ради о специфич-
ним разликама група ризика, на супскали екс-
тринзичка мотивација – регулација путем иден-
тификације детектована је само једна разлика: 
студенти патолошки коцкари (М=2.47, СД=1.74) 
на овој скали остварују значајно веће скоро-
ве од испитника из групе без ризика од патоло- 
шког коцкања (М=1.69, СД=1.09), и то за про-
сечно 0.77 јединица (p=.011). Као што се запа-
жа, студенти из нашег истраживања су коцкање 
користили да би постигли жељени резултат, као 

што је доживљај стимулације/узбуђење. Оно што 
доприноси зависничком потенцијалу коцкар-
ских активности су неизвесност и монетарни 
ризик, чиме студенти у овом случају обезбеђују 
виши ниво стимулације и узбуђења. Према томе, 
узбуђење које производи коцкање награђује сту-
денте чак и без могућности да добију новац. Сто-
га им је приоритет да задрже узбуђење играјући 
што је дуже могуће, упркос кажњавајућим ефек-
тима новчаних губитака и развијању проблема-
тичног и патолошког коцкања (Vayısoğlu, Öncü 
& Güven, 2019). Надаље, студенти су се коцка-
ли да би се опустили и побегли од стреса свако-
дневног живота. Другим речима, студенти пато-
лошки коцкари су идентификовали бекство од 
стварности и свакодневног стресора као при-
марну награду коцкања. Коцкање им пружа из-
весно олакшање, међутим, то на крају резултира 
још већом невољом. Најпре, олакшање је крат-
котрајно, појачава се потреба за коцкањем да би 

Табела 3. Дескриптивни подаци и резултати анализе варијансе скала мотивације за коцкање код сту-
дената.

Супскала

Без  
ризика 

Потенцијално па-
толошки коцкари 

Патолошки 
коцкари

F p
Аритметичка средина  

(стандардна девијација)
Интризичка мотивација за постиг-
нућем 

1.89 
(1.33)

2.57 
(1.73)

2.34 
(1.73) 1.806 .168

Интринзична мотивација за дожи-
вљајем стимулације

2.39 
(1.44)

3.41 
(1.84)

5.16 
(1.24) 28.658 .000

Екстринзичка мотивација – регула-
ција путем идентификације

1.69 
(1.09)

2.05 
(1.23)

2.47 
(1.74) 3.587 .030

Екстринзичка мотивација – ин-
тројектована регулација 

1.72 
(1.11)

2.23 
(1.64)

2.25 
(1.71) 2.077 .129

Екстринзичка мотивација – споља-
шња регулација 

2.99 
(2.19)

3.52 
(2.17)

2.31 
(1.18) 1.176 .311

Амотивација 2.67 
(1.81)

3.38 
(2.49)

2.78 
(1.98) .753 .472

Легенда: F – статистик; р – вредност за процену значајности.
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се избегао стрес и тако ствара стални циклус, 
што је у складу са наводима релевантне литера-
туре да су мотиви суочавања и побољшања пре-
диктори тежине коцкања (Buchanen et al., 2020; 
Tseng et al., 2023). Претходна истраживања су-
геришу да патолошки коцкари имају недоста-
так, како у броју вештина које поседују, тако и 
способности да их примене у различитим си-
туацијама (Zolkwer et al., 2022). Ово би се мог-
ло објаснити да коцкајући на слот апаратима и 
казину, где се, успостављајући интеракцију са 
„машином”, усмеравајући пажњу само на игру, 
беже од сложенијих изазова свакодневног жи-
вота. Иако је наш резултат у складу са наводи-
ма релевантне литературе да су мотиви суоча-
вања и побољшања предиктори тежине коцкања 
(Buchanen et al., 2020; Tseng et al., 2023), резул-
тат који смо добили, када је у питању екстринзи-
чна мотивација, донекле је и занимљив. Наиме, 
резултати других истраживања показују да се 
екстерно мотивисани студенти коцкају првен-
ствено због спољних награда, као што је финан-
сијска добит (Wong, So & Hau, 2022). Добијена 
разлика би се могла објаснити да наши студенти 
нису мотивисани оваквим начином зараде, као 
и задовољством материјалног статуса или мож-
да имају додатне приходе обављањем повреме-
них послова.

Социодемографке карактеристике. Резул-
тати ове студије сугеришу да је проблематично 
и патолошко коцкање студената значајно пове-
зано са полом испитаника (χ2 (2, N=158)=19.244, 
p=.000), и указује да су студенти мушкарци под 
већим ризиком да постану проблематични и па-
толошки коцкари, будући да је њихов удео већи 
у категорији потенцијално патолошких/пробле-
матичних и патолошких коцкара, као што пока-
зује Табела 4. Налази ранијих студија такође бе-
леже континуирано интензивније коцкање сту-
дената мушкараца и већу тежину проблема са 
коцкањем  у односу на студенткиње (Mond et 
al., 2019; Wong, So & Chu, 2021), то јест студен-
ти мушког пола су склонији да се коцкају и три 

пута је већа вероватноћа да ће њихово коцкање 
прогредирати у проблематично и патолошко у 
односу на студенткиње. Недавна студија која је 
проучавала стопу проблема коцкања и родне раз-
лике међу студентима је известила да се у муш-
кој суппопулацији 27,4% проблематично коц- 
кало, а 3,9% студената су били патолошки коц-
кари у односу на 4,4% студенткиња које су про-
блематично коцкале, а 0,4% је развило патоло- 
шко коцкање (Scandroglio et al., 2022). Објашњењe 
за доследност ових налаза јесте постојање вишег 
нивоа тражења сензација и преузимања ризи-
ка међу мушкарцима и различито перципирање 
озбиљности потенцијалних исхода ризичног по-
нашања. Судећи по овоме, мушкарци у односу на 
жене минимизирају ризик од коцкања, док мак-
симизирају корист. Затим, разлике у социјализа-
цији улога и позитивним очекивањима од коц-
кања такође могу да објасне већу вероватноћу ко-
цкања међу мушкарцима (Wong et al., 2013; пре-
ма: Murphy, Murphy & Roberts, 2024). Када је реч 
о материјалном статусу породице и задовољству 
материјалним статусом приказаним у Табели 4, 
око две трећине студената је задовољно својим 
материјалним статусом. Конкретно, 63% студе-
ната је задовољно, 13,9% врло задовољно, при-
ближно једна трећина је незадовољна, а око 2,3% 
врло је незадовољно. Додатно се запажа да при-
падност групама студената у односу на ризик 
проблема, како проблематични/потенцијално 
патолошких, тако и патолошких коцкара, није 
значајно повезана са материјалним статусом (χ 
2(2, N=158)=2.046, p=.727) и задовољством мате-
ријалним статусом (χ2 (2, N=158)=6.712, p=.348). 
Аутори сличних студија, такође, нису констато-
вали повезаност материјалног статуса и пробле-
ма са коцкањем  (Azevedo, Santos & Sá, 2023) и 
закључују да студенти који имају мање-више ви-
сок економски статус, доста џепарца, више нов-
ца користе на забаву попут коцкања и истовре-
мено могу бити у ризику да постану патолошки 
коцкари. Насупрот наведеном, друга истражи-
вања откривају да је низак екомски статус пре-
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познат као фактор ризика коцкања студената и 
начин за превазилажење сиромаштва (Zolkver et 
al., 2022) и процењено је да се студенти који по-
тичу из финансијске нестабилне/слабе породи-
це два пута чешће коцкају (Nsereko et al., 2023).

  Осим материјалног статуса и задо-
вољства материјалним статусом, у нашем истра-
живању је уочено и да не постоји значајна пове-
заност између припадности групама студената 
на основу ризика од развоја проблема коцкања 
и типа становања  (χ2(2, N=158)=2.832, p=.586). 
Други аутори запажају да студенти који живе у 
мање контролисаним условима, сами или са ци-
мерима у приватном смештају или у студент-
ском дому, чешће коцкају. Запажања за повећан 
ризик коцкања код студената који живе у сту-
дентском дому су: постоји већа доступност коц-
кања, мања родитељска контрола и одобравање 
коцкања од вршњака, велика количина неструк-
турисаног времена и одсуство здравих актив-
ности (Kapukotuwa et al., 2023).

Узраст првог сусрета са коцком је значај-
но повезан са  обимом ризика  развоја патоло- 
шког коцкања (χ2(2, N=158)=46.698, p=.027). Као 
што се у Табели 4 може видети, више од полови-

не испитиваних студената први контакт са коц-
кањем је имала током средње школе. Овакав ре-
зултат има потврду и других истраживања која 
показују да се иницијација коцкања обично де-
шава између 15. и 17. године (Sluske et al., 2015), 
односно они који су започели коцкање пре 18. 
године имали су већи ризик прогресије у пато-
лошко коцкање (Parrado-González et al., 2023), 
поготово што рано искуство победе подстиче 
даље коцкање. Око половине студената је из-
вестило да је то радило са друштвом, затим са 
неким од чланова породице 29,1% и напослет-
ку  сами 15,1%. Добијени налаз не представља 
изненађење, ако узмемо у обзир да млади усва-
јају норме, вршњачке или породичне, које фа-
воризују коцкање, што доводи до интензиви-
рања коцкарског понашања. Самим тим, млади 
идентификују коцкање као прихватљиво и мање 
штетно, што доводи до повећања стопе ризичног 
коцкања (Parrado-González et al., 2023). Открили 
смо и да зависност од коцкања има значајну по-
везаност са историјом коцкања у породици (χ2(2, 
N=158)=19.244, p=.000), као што се у Tабели 4 
може видети да је код студената  потенцијално 
патолошких/проблематичних и патолошких ко-

Табела 4. Дистрибуција испитаника према социодемографским одликама и ризика озбиљности про-
блема са коцкањем.

Варијабла Категорије Без ризика  
N (%)

Потенцијално  
патолошки коцкари  

N (%)

Патолошки  
коцкари 

N (%)

Пол жене 86 (66%) 5 (45%) 2 (12%)
мушкарци 44 (34%) 6 (55%) 15 (88%)

Материјални статус
низак 14 (11%) 2 (18%) 1 (6%)
средњи 59 (45%) 4 (36%) 10 (59%)
висок 57 (44%) 5 (46%) 6 (35%)

Задовољство  
материјалним статусом

врло незадовољан 4 (3%) 0 0
незадовољан 25 (19%) 3 (27%) 4 (24%)
задовољан 84 (65%) 0 5 (29%)
врло задовољан 17 (13%) 8 (73%) 8 (47%)

Облик становања
подстанар 50 (39%) 4 (36%) 3 (18%)
са родитељима 68 (52%) 6 (55%) 12 (71%)
у студентском дому 12 (9%) 1 (9%) 2 (12%)
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цкара нешто чешће присутна историја коцкања 
у породици. И друге студије проналазе повеза-
ност између коцкања родитеља и коцкања њихо-
ве деце, те да родитељско понашање представља 
значајан предиктивни потенцијал за усмеравање 
и обликовање ставова, норми понашања младих 
(Nower, Anthony & Stanmyre, 2022). Тачније, сту-
дије које су се бавиле концептом ризика откри-
ле су да блиски рођаци са проблемима коцкања, 
посебно родитељи, јесу фактори ризика за поре-
мећај коцкања (Moreira, Azeredo & Dias, 2023).

Резулати које смо добили показују да се 
студенти у зависности од ризика проблема са 
коцкањем разликују у погледу омиљене коцкар-
ске игре (χ2(2, N=158)=60.317, p=.000).  У скла-
ду са актуелним истраживањем, приказано у 
Табели 4 и у другим истраживањима, забеле-
жен је исти тренд омиљених игара попут: спорт-
ског клађења, казина и коцкања на слот апара-
тима (Jones et al., 2022).  Овакви резултати нам 

могу говорити у прилог прихваћености спорт-
ског клађења у нашем друштву у оквиру свако-
дневних активности, забаве и разоноде, пого-
тово код мушкараца. Чињеницу да је спортско 
клађење најзаступљеније и међу студентима 
који су у ризику да развију патолошко коцкање 
или су већ развили патолошко коцкање, можемо 
интерпретирати претпоставкама: с једне стране, 
могуће је да су код студената популарнији спорт-
ски догађаји кроз праћење и навијање. Због по-
зитивног имиџа и укорењености спорта у нашем 
друштву, појединци имају тенденцију да форми-
рају позитиван став према спортском клађењу. 
С друге стране, не смемо занемарити ни промо-
цију спортског клађења у медијима. Истовреме-
но, са напретком технологије проширен је мода-
литет спортског клађења који омогућава студен-
тима да ова коцкарска активност буде доступна 
у било које време и из било ког простора.

Табела 5. Активности у вези са коцкањем код три групе испитаника према степену ризика од пато-
лошког коцкања.

Варијабла категорија
Група ризика

Без ризика Потенцијално патолошки 
коцкари/проблематични

Патолошки  
коцкари

Узраст првог 
сусрета са 
коцкањем

никад 15 (11,5%) 0 0
детињстствo 0 0 1 (5,9%)
нижи разреди основне школе 20 (15,4%) 3 (27,3%) 0
виши разреди основне школе 12 (9,2%) 2 (18,2%) 5 (29,4%)
средња школа 64 (49,2%) 4 (36,4%) 9 (52,9%)
студије 19 (14,6%) 2 (18,2%) 2 (11,8%)

Омиљена игра

ниједна 47 (36,2%) 0 1 (5,9%)
греб картице 10 (7,7%) 0 0
картање 7 (5,4%) 0 0
лутрија 43 (33,1%) 4 (36,4%) 0
казино 5 (3,8%) 2 (18,2%) 5 (29,4%)
клађење 15 (11,5%) 4 (35,4%) 6 (35,3%)
слот апарати 3 (2,3%) 1 (9,1%) 5 (29,4%)

Породична ис-
торија коцкања 

Нико се није коцкао 126 (97%) 10 (91%) 12 (64%)
Отац и мајка су се коцкали 0 0 2 (18%)
Мајка се коцкала 1 (1%) 0 0
Отац се коцкао 3 (2%) 1 (9%) 3 (18%)
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Закључак

Сазнања о коцкарским активностима 
међу студентском популацијом темеље се на ре-
зултатима иностраних истраживања. Док на на-
ционалном нивоу недостају истраживања на ову 
тему, резултати овог истраживања су покушали 
да  идентификују  одређена сазнања о коцкању 
међу студентима. Налази показују да, иако већи-
на студената није под ризиком развоја проблема 
са коцкањем, скоро код једне трећине студената 
коцкање је прогредирало до нивоа потенцијал-
но патолошког и патолошког. Такође, на основу 
резултата овог истраживања може се констато-
вати да постоји значајна повезаност између оби-
ма ризика развоја зависности од коцкања и доби 
иницијације коцкања, историје коцкања у поро-
дици, што указује на важност друштвених ути-
цаја и пријатељстава, како у олакшавању коц-
карског понашања, тако и у развоју проблема са 
коцкањем, поготово што је знатан број студена-
та навео да се коцкао у друштву пријатеља. На-
даље, разумевање природе мотива коцкања на-
води на закључак да, с обзиром на високо изра-
жену адиктивну компоненту коцкања, проши-
ривањем сазнања о природи коцкарског пона-
шања фокус се помера на друге факторе и поста-
вља се питање због чега је све већи број студе-
ната на планети укључен у коцкарско понашање 
паралелно са све већим развојем свести о томе 
да коцкање најчешће не доводи до прогресивног 
финансијског помака у животу људи, већ упра-
во супротно.

На темељу добијених налаза  ово истра-
живање указује на постојање бројних разлога 
да едукација о ризичним понашањима буде ин-
тегрисана у процес организације наставе, почев 
од основношколског узраста, која може спречи-
ти даљу ескалацију проблематичног понашања у 
каснијем добу. О оправданости овог става све-
доче налази домаће студије истраживања пона-
шања у вези са здрављем деце школског узра-
ста у Републици Србији, спроведеног школске 

2021/2022. године у 101 основној и средњој шко-
ли: 34,6% ученика првог разреда средње школе је 
известило да се коцкало у протеклих 12 месеци, 
а 5,7% показује знаке проблематичног коцкања 
(Jovanović, 2023).

Штавише,  суштинске компоненте еду-
кације у складу са развојним фазама учени-
ка ваљало би усмерити на упознавање фактора 
ризика и протективних фактора у вези са коц-
кањем, како би боље разумели коцкање и опас-
ности повезане са коцкањем, кроз побољшање 
и реструктурирање когнитивног процеса у вези 
са коцкањем, као и утицај родитеља и вршњака, 
што би допринело да школе могу играти виталну 
улогу у ублажавању преваленције коцкања још у 
раном добу, кроз активности које се односе на 
јачање компетенција младих у погледу социјал-
них вештина и вештина суочавања са стресоге-
ним ситуацијама. Наставници би могли повре-
мено састанак одељенске заједнице посвети-
ти дискусији о негативним утицајима коцкања. 
Отворене дискусије, информисане одлуке и од-
говорно усмеравање могли би допринети здра-
вијем и подстицајнијем окружењу за ученике.

С обзиром на велику доступност број-
них коцкарских активности у нашој земљи, врло 
је важно усмерити се на ову проблематику и 
приступити јој из више перспектива, при чему је 
неопходна мултисекторска сарадња, првенстве-
но између школа и родитеља и других релевант-
них друштвених субјеката. Школе могу сарађи-
вати са родитељима, пружајући им информације 
о коцкању и превенцији. Сарадња са наставни-
цима повећава способност родитеља да се ефи-
касно баве проблемима везаним за коцкање.

  Добијени резултати, такође, могу има-
ти важне импликације за превенцију коцкања 
код студената и третмана коцкања студената, а и 
друге популације. Имајући у виду све наведено, 
недвосмислено се намеће потреба за система-
тичнијим истраживањем у нашој земљи. Посеб-
ну пажњу би требало усмерити на разумевање 
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личних, породичних, социоекономских и кул-
турних околности које су повезане са коцкар-
ским активностима студената. Осим тога, тре-
бало би потенцијално отворити дијалог између 
стручњака који се баве овом проблематиком о 
потреби превенције стварањем програма и еду-
кације који би се могли имплементирати у про-
граме добробити студената на универзитетима, 
будући да овакви програми већ постоје у свету и 
њихова имплементација у високообразовни си-
стем бележи одређене резултате.

Напослетку,  ово истраживање има неко-
лико ограничења која су вероватно делимично 
утицала на резултате. Она се, најпре, огледају 
у примењеној методологији као што су: вели-
чина и хомогеност узорка по питању пола, која 
је смањила снагу студије, при чему су значајно 
преовладали испитаници женског пола. Стога се 
добијени налази не могу генерализовати на целу 
популацију студената, те би било корисно да се 
у будућим истраживањима  укључи већи узо-

рак,  у ком би подједнако била заступљена оба 
пола. Друго, истраживање представља студију 
попречног пресека за идентификацију потен-
цијалних корелата коцкања студената. Због тога 
би било важно лонгитудинално птатити прогре-
сију коцкања у овој популацији, као и повеза-
ност мотива коцкања, њихову улогу у пробле-
мима коцкања током времена и да ли прогресију 
проблема прати варијабилност мотива. Иако су 
наше ставке мотива биле засноване на валиди-
раним скалама, могу се користити и друге скале. 
Такође, иако су се мере заснивале на самопроце-
нама, постојала је могућност за давање социјал-
но пожељних одговора, посебно када се ради о 
потенцијално непожељним понашањима, као 
што је коцкање. Надаље, с обзиром на то да је 
истраживање спроведено онлајн, упитно је да 
ли су сви испитаници били мотивисани и скон-
центрисани приликом попуњавања упитника и 
да ли су разумели питања. 
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Summary
Student population is a vulnerable group of young people for involvement in gambling activi-

ties and the development of pathological gambling. The aim of this paper is to examine the nature 
of the motivation for gambling among students of the University of Belgrade relative to the risk of 
developing gambling problems. Using self-determination theory as a conceptual framework, this re-
search investigated the motives for gambling of 158 college students, 58% female and 42% male. The 
socio-demographic characteristics and gambling activities of the students were additionally investi-
gated. Data were collected using the Socio-demographic Characteristics Questionnaire, The South 
Oaks Gambling Screen, and The Gambling Motivation Scale. The results indicate that, out of the 
total number of the respondents, 10.6% of students met the criterion of being pathological gamblers, 
6.96% of students are potential pathological gamblers, and 82.28% of students do not have a problem 
with gambling. A difference was observed in the motives for gambling. Regarding intrinsic motives, 
students who are pathological gamblers state the achievement of stimulation, and the extrinsic mo-
tive of coping. As for the favourite gambling activities, the following stood out: sports betting, casino, 
and gambling on slot machines. Students whose gambling progressed to pathological stated that they 
started gambling in high school and have a positive family history of gambling. The obtained results 
indicate the need for further research and the development of preventive programmes. 

Кeywords: student population, gambling, motivation, self-determination theory, prevention  


